

Отзыв

**на автореферат диссертации Онищенко Максима Валерьевича
на тему «Политика развития зеленой экономики: компаративные ракурсы»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.3.
Государственное управление и отраслевые политики**

Текущая экономическая и геополитическая ситуация вносит определенные коррективы в механизмы достижения «глобального зеленого перехода», особенно ярко подчеркивая необходимость исследования различных типов национальных моделей развития зеленой экономики, их достоинств и недостатков, во многом определяющих достигнутые к настоящему времени результаты и возможные перспективы. Диссертационное исследование, выполненное М.В. Онищенко, целью которого является выявление и характеристика различных моделей политики развития зеленой экономики в национальных государствах, является, несомненно, актуальным как в теоретическом, так и практическом плане.

Диссертантом чётко обоснованы хронологические рамки исследования и его теоретико-методологические основы. В качестве достоинства можно отметить широкую эмпирическую базу, позволяющую корректно охарактеризовать институциональные особенности и практики развития политики зеленой экономики в разных странах.

Научная новизна исследования раскрывается в сформулированных в автореферате положениях, дающих в совокупности системное представление о глубине и высоком качестве проделанной работы.

Наиболее важным, на наш взгляд, является обоснование и операционализация авторской модели политики развития зеленой экономики, что создает концептуальные рамки для объяснения и прогнозирования деятельности различных субъектов, «включенных» в формирование и реализацию зеленого экономического курса.

Материал автореферата изложен последовательно, логично и аргументированно, его содержание и оформление соответствует предъявляемым требованиям. Основные результаты исследования прошли достаточную научную апробацию, опубликованы в 13 научных публикациях, включая монографию.

Вместе с тем, в качестве замечания хотелось бы отметить следующее. Одним из важнейших трендов, стремительно развивающимся в настоящее время в рамках зеленой экономики, и, все в большей степени вовлекающим в его реализацию различных институциональных субъектов, является ESG-трансформация. Проекция ESG-повестки в различных национальных

трансформация. Проекция ESG-повестки в различных национальных контекстах разнообразна. С учетом того, что ESG практики и перспективы их сохранения и дальнейшего развития становятся все более обсуждаемыми, автору следовало бы уделить внимание этой тематике. Однако данное замечание не влияет на качество, целостность и глубину выполненного М.В. Онищенко исследования.

Судя по автореферату, диссертационная работа М.В. Онищенко является самостоятельным исследованием, имеет научную новизну и практическую значимость, выполнена на высоком научном и квалификационном уровне, соответствующем требованиям ВАК, а ее автор – Максим Валерьевич Онищенко заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые политики.

Отзыв составил:

Фамилия, имя, отчество: Скуфьина Татьяна Петровна

Ученая степень: д.э.н.

Ученое звание: профессор

Должность: главный научный сотрудник

Организация: Институт экономических проблем – обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Кольский научный центр Российской академии наук» (ИЭП КНЦ РАН)

Адрес организации: 184209, Мурманская область, г. Апатиты, ул. Ферсмана, д. 24а

Телефон: (81555)79-500

Адрес электронной почты: skufina@gmail.com

Скуф

*Подпись Скуфьиной Т.П.
убежденно
секретарь-референт ИЭП КНЦ РАН
Степанова С.Н.*

